
1. 다음 중 두 수가 서로 배수와 약수의 관계에 있는 것을 모두 찾아
쓰시오.

① (17, 4) ② (3, 12) ③ (15, 8)

④ (36, 12) ⑤ (7, 41)

3 × 4 = 12 , 36 = 12 × 3 이므로
두 수는 서로 배수와 약수의 관계에 있다.

해설



2. 그림을 보고, 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

3 ÷ 1

3
=

9

3m를
1

3
m씩 자르면 9도막이 됩니다.

따라서 3 ÷ 1

3
= 3 × 3

1
= 9입니다.

해설



3. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

322.5÷ = 3.225 ÷ 7.5

750

322.5 = 3.225 × 100 이므로 = 7.5 × 100 = 750

해설



4. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

2 + (32 − 19)

① 26 + 32 ② 32 − 19 ③ 26 − 19

④ 26 + 13 ⑤ 32 + 19

덧셈과 뺄셈이 섞여있는 혼합계산에서는 왼쪽에서 부터 차례대
로 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
따라서 2 + (32 − 19) 에서 괄호에 있는 32 − 19 를 가장 먼저
계산해야 한다.

해설



5. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

6 ÷ 2 × 17

① 6 × 17 ② 6 ÷ 17 ③ 6 ÷ 2

④ 2 × 17 ⑤ 2 ÷ 17

곱셈과 나눗셈이 섞여있는 식에서는 왼쪽에서부터 차례대로
계산하면 된다.
따라서 6 + 2를 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



6. 다음 중 ( )를 생략해도 좋은 것을 고르시오.

① 55 − (28 − 9) ② (26 − 3) × 8 ③ (51 + 22) × 6

④ 90 − (34 − 1) ⑤ 99 − (12 ÷ 3)

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이 때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
99− (12÷ 3) 은 괄호 안에 있는 나눗셈을 먼저하고 뺄셈을 한다.
또한 괄호가 없어도 뺄셈과 나눗셈중에 나눗셈을 먼저한다.
따라서 괄호를 생략해도 계산결과가 같다.

해설



7. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 부분은 어느 것입니까?

29 + 18 ÷ 3 × 2 − 15

① 29 + 18 ② 3 × 2 ③ 18 ÷ 3

④ 2 − 15 ⑤ 29 − 15

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
따라서 18 ÷ 3 을 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



8. 다음 표를 보고, □와 △의 관계식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

□ 1 2 3 4 5
△ 9 10 11 12 13

① △ = □+ 4 ② △ = □+ 8 ③ △ = □ − 8

④ △ = □ − 2 ⑤ △ = □ × 3

□+ 8 ⇒ △
식으로 나타낸 것 : △ = □+ 8

해설



9. 다음 빈 칸에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

60

12

②= 4 ÷ 1

3
= 4 × 3 = 12

①= 12 ÷ 1

5
= 12 × 5 = 60

해설



10. 다음 두 쌓기나무의 개수의 차를 구하시오.

개

2개

(가) → 1층 : 4개, 2층 : 1개이므로 5개
(나) → 1층 : 4개, 2층 : 2개, 3층 : 1개
이므로 7개
따라서, 차는 7 − 5 = 2(개)입니다.

해설



11. 비의 성질을 이용하여 비례식을 만들었습니다. 다음 중 비례식을
만드는 데 이용한 비의 성질이 다른 것은 어느 것입니까?

① 3 : 5 = 15 : 25 ② 6 : 7 = 12 : 14

③ 8 : 10 = 4 : 5 ④ 4 : 9 = 100 : 225

⑤ 12 : 7 = 24 : 14

①, ②, ④, ⑤ : 비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱했습
니다.
③ : 비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누었습니다.

해설



12. 원주가 100.48 cm인 원이 있습니다. 이 원을 5등분 한 것 중 하나의
넓이를 구하시오.

cm2

141.3 cm2

반지름 = 94.2 ÷ (3.14 × 2) = 15 cm
원의 넓이= 15 × 15 × 3.14 = 706.5( cm2)
따라서 5등분 한 것 중 하나의 넓이는
706.5 ÷ 5 = 141.3( cm2)

해설



13. 다음 등식이 성립하게 ( )를 알맞게 넣은 부분은 어느 것입니
까?

5 + 10 ÷ 5 − 3 = 10

① 5 + 10 ② 10 ÷ 5 ③ 5 + 10 ÷ 5

④ 10 ÷ 5 − 3 ⑤ 5 − 3

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
5 + 10 ÷ 5 − 3 = 10

괄호가 없으면 나눗셈을 제일 먼저 계산한다.
그러면 계산 결과는 10이 되지 않는다.
따라서 등식이 성립되려면 ( )를 넣어야 한다.
5 + 10 에 괄호를 넣으면 계산결과가 0이 된다.
5 − 3 에 괄호를 넣으면 계산결과가 10이 된다.
따라서 5 − 3 에 괄호를 넣어야 한다.

해설



14. 영희네 마당에는 68개의 꽃 화분이 있습니다. 몇 개씩 줄을 만들어
세워 놓았더니 4개의 화분이 남았습니다. 만든 줄이 될 수 없는 것을
고르시오.

① 8줄 ② 16줄 ③ 24줄 ④ 32줄 ⑤ 64줄

68 − 4 = 64,

즉, 64 의 약수는 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 이므로
8, 16, 32, 64 개씩 줄을 만들었습니다.

해설



15. 두 수의 최소공배수를 각각 구하여 그 합을 쓰시오.

(1) (12, 15) (2) (36, 20)

240

(1) 3) 12 15

4 5

⇒ 최대공약수: 3 × 4 × 5 = 60

(2) 2) 36 20

2) 18 10

9 5

⇒ 최소공배수:2 × 2 × 9 × 5 = 180

따라서 60 + 180 = 240 입니다.

해설



16. 가로가 36 cm, 세로가 45 cm인 직사각형을 남는 부분 없이 잘라서 크
기가 같은 정사각형 여러 개를 만들려고 합니다. 모두 몇 가지 종류의
정사각형을 만들 수 있겠습니까?

가지

3가지

가로 36 cm, 세로 45 cm인 직사각형을 남는 부분없이 잘라 크
기가 같은 정사각형을 만들려면 두 수의 최대공약수를 구하면
됩니다.

3) 36 45

3) 12 15

4 5

36과 45의 최대공약수는 3 × 3 = 9입니다.
따라서 만들 수 있는 정사각형의 종류는 9의 약수이므로 1, 3, 9

즉, 3가지 종류의 정사각형을 만들 수 있습니다.

해설



17. 가로가 16 cm, 세로가 12 cm인직사각형모양의타일을늘어놓아가장
작은정사각형모양을만들려고합니다. 타일은몇장이필요합니까?

장

12장

16과 12의 최소공배수가 정사각형의 한 변의 길이가 됩니다.

2) 16 12

2) 8 6

4 3

16과 12의 최소공배수는 2 × 2 × 4 × 3 = 48이므로
정사각형 한 변의 길이는 48( cm)입니다.
가로 : 48 ÷ 16 = 3(장)
세로 : 48 ÷ 12 = 4(장)
따라서 타일의 수는 3 × 4 = 12(장) 필요합니다.

해설



18. 4 병에 3000 원인 주스를 13000 원으로는 몇 병 살 수 있습니까?

병

17병

병의 수 4 8 12 16 20
주스 값(원) 3000 6000 9000 12000 15000

13000 원은 16 병 사면 1000 원이 남으므로 17 병을 살 수 있습
니다.

해설



19. 4L의 물을
1

2
L씩 생수병에 나누어 담으려고 합니다. 생수병은 몇

개가 필요합니까?

개

8개

4 ÷ 1

2
= 4 × 2

1
= 8(개)

해설



20. 다음 중 몫이 12 보다 큰 것을 모두 고르시오.

① 66.88÷3.52 ② 2÷0.16 ③ 42.14÷4.3

④ 62.16÷8.4 ⑤ 16.02÷3

① 66.88 ÷ 3.52 = 6688 ÷ 352 = 19

② 2÷0.16 = 200 ÷ 16 = 12.5

③ 42.14 ÷ 4.3 = 421.4 ÷ 43 = 9.8

④ 62.16 ÷ 8.4 = 621.6 ÷ 8.4 = 7.4

⑤ 16.02 ÷ 3 = 5.34

따라서 12 보다 큰 것은 ① 19, ② 12.5 입니다.

해설



21. 다음 나눗셈의 몫과 나머지를 바르게 나타낸 것은 어느 것인지 고르
시오.

① 몫 : 1.8 나머지 : 0.0422 ② 몫 : 1.8 나머지 : 0.19

③ 몫 : 1.8 나머지 : 0.182 ④ 몫 : 1.83 나머지 : 0.042

⑤ 몫 : 1.83 나머지 : 0.422

따라서 몫은 1.8 이고 나머지는 0.182 입니다.

해설



22. 다음 도형에서 색칠한 부분의 둘레의 길이를 구하시오.

cm

35.7 cm

(세 변의 길이)+(반지름이 5 cm인 반원의 원주)

= (5 + 10 + 5) +

Å
10 × 3.14 × 1

2

ã
= 20 + 15.7

= 35.7( cm)

해설



23. 다음 나열된 수를 보고 규칙을 찾아서 50 째 번 수와 100 째 번 수의
차를 구하시오.

99, 101, 103, 105, 107, · · ·

100

첫 번째 수가 99 이고 2 씩 커지는 규칙을
가지고 있으므로
(50번째 수)= 99 + 2 × (50 − 1) = 99 + 98 = 197

(100번째 수)= 99 + 2 × (100 − 1) = 99 + 198 = 297

따라서 두 수의 차는 297 − 197 = 100입니다.

해설



24. 아래 그림에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 어느 것인지 고르시오.

① ㉮에서 사용된 쌓기나무는 모두 10개입니다.

② ㉯를 개수로만 나타내면 입니다.

③ ㉰에서 사용된 쌓기나무는 모두 10개입니다.

④ ㉰를 옆에서 본 모양으로 그리면 입니다.

⑤ ㉯를 위에서 본 모양을 그리면 입니다.

②

해설



25. 다음은 지름이 8.5 cm인 3개의 통조림통을 끈으로 묶은 것을 바로
위에서 본 모양입니다. 끈의 길이는 몇 cm입니까? (단, 매듭은 생각
하지 않습니다.)

cm

60.69 cm

양쪽 곡선 부분은 하나의 원이 됩니다.
(끈의 길이) = (17 × 2) + (8.5 × 3.14)

= 34 + 26.69

= 60.69( cm)

해설


